

Eöfzetési árak:

Egy évre . . . 6 frt — kr.
Fél évre . . . 3 frt — kr.
Negyed évre . . 1 frt 50 kr.

Szerkesztőség és kiadóhivatal:

Kurczaparti-uteza 31. szám,
hova a lap szellemi részét
illető közlemények, előfize-
tési pénzek és hirdetések is
küldendők.

SZENTESI LAP

POLITIKAI ÉS VEGYES TARTALMU KÖZLÖNY.

Hirdetéseket

és nyílt-téri közleményeket
a kiadóhivatal mérsékelt ár-
jegyzék szerint számít.

Egyes példányok

kaphatók lapunk nyomdájá-
ban valamint Stark Nándor
és Schönfeld A. könyv- és
papirkereskedésében.

Kéziratok nem adatnak vissza

Megjelen hetenként háromszor:
vasárnap, kedden és pénteken reggel.
Egyes szám ára 5 kr.

Főszerkesztő és kiadótulajdonos:
SIMA FERENCZ.
Felolós szerkesztő:
PINTÉR GYULA.

Lapunk megrendelhető:
a kiadóhivatalban és lapkihordóink útján,
kik az előfizetési pénzek beszedésével is meg vannak bízva.

A vizsgálatok eredménye.

A szentesi adminisztráció a lefolyt hét alatt két rendbeli vizsgálatnak volt alávetve. Az elsőt végezte a városi képviselőtestület által kiküldött számonkérőszék, a másikat a számonkérő szék után járva Tallián főispán, kit ezen vizsgálatnál a megyei tisztikar mellett a belügyminiszter által kiküldött szakértők is támogattak.

A főispán vezetése mellett működött vizsgáló bizottság által teljesített szemle eredményét nem ismerjük; mert ez csak tegnap délután fejezte be a vizsgálatot; de a számonkérőszék vizsgálatáról szóló jelentés már készen van, s így ennek alapján tárgyilagos referátát adhatunk a városi adminisztrációról, sőt amennyiben a polgármester működése és a központi igazgatás felett maga a főispán teljesítette a beható vizsgálatot, s ez alkalommal az észlelte felett véleményt is mondott, annál fogva erre nézve a főispáni véleményt együtt tárgyalhatjuk a számonkérőszék észleleteivel és javaslatával.

Mindenek előtt általánosságban szólva, a városházánál tapasztaltak felett meglepéssel konstatalhatjuk, hogy nem csak szemmel látható a városi közigazgatás minden ágában a lefolyt év alatt a haladás; de általában dicsérettel lehet sőt kell is megemlékezni azon működési eredmény felett, melyet Burián polgármestersége óta mutat fel az adminisztráció. — Egy évvel ezelőtt ugyanis, mikor a számonkérőszék vizsgálatát tartotta, s amikor több hivatalnok s köztük a volt polgármester is felfüggesztetett a számonkérőszék véleménye alapján, első sorban magánál a polgármesternél találtatott a legnagyobb restanczia s az ügykezelés körül annyi szabálytalanság, mennyi rendes közigazgatás mellett elő nem fordulhat, s mely csak úgy állhatott elő, hogy a zsandár szuronnyal csinált polgármesterben semmi érzék és közigazgatási talentum nem volt arra, hogy hivatását a városi adminisztráció érdekében kifogástalanul teljesítse. Természetes, hogy gyenge és tudatlan pásztor mellett nem lehet biztos felügyelet és szakavatott ellenőrzés s így a muladékosság és hibáktól hemzsegett az egész adminisztráció, úgy hogy egyes hivataloknál, mint p. u. a városi adóügyi vezetésnél, szinte botrányos arányt öltött a restanczia és az ősi kényelmes felfogás, hogy a tisztviselő úgy dolgozik amint akar és annyit amennyit tetszik. — Mily ellentét most ez a hivatal is. Rend, tisztaság és pontosság lett egy év alatt meghonosítva az egész ügykezelésben. Pedig egy év óta nem egy megyei hirre emelt közigazgatási portentum, milyennek a pákuliczvilág Sulczot kikiáltotta, hanem egy még nem is nagykorú, kezdő fiatal

ember vezeti ezt hivatalt. De ebben a vezetésben van öntudat, rendszer, pontosság és tisztaság, melynek eredménye az, hogy nincs restanczia; de van rend és kifogástalan ügykezelés.

A központi iroda a rendetlenség góczpontja volt egy évvel ezelőtt. Miért? Mert annak, akinek ellenőrizni kellett volna az egész dolgot, fogalma se volt arról, hogy miként kell az ellenőrzést gyakorolni. Nincs restanczia, rend és tisztaság van. Miért? Mert Buriánban a régi gyakorlott tisztviselő szakértelme mellett az éber gondosság örökös, hogy rend legyen. Mert ha a központi vezetés rossz, akkor rossz az egész adminisztráció, s ha ez tiszta és rendes, akkor ez kihatással van az egész kormányzat szellemére és működési eredményére.

Itt ott észlelt a számonkérőszék hiányokat; de számottevő muladékosságot sehol.

S meg vagyunk győződve, hogy más eredményt a főispáni vizsgálat sem konstatalhat. Mert p. u. az árvaszék működése kifogástalan, s kevés főkapitányság van az országban, mely kisebb erővel nagyobb eredménynyel dolgozza fel ügykörét mint a mienk.

Mint hallottuk, a főispán a rendszert találta rossznak. Nincs ugymond ügyviteli szabályzat, mely megszabná, hogy a tisztviselő miként járjon el és dolgozza fel ügyeit. Ez igaz. Ezt konstatalta a számonkérőszék is és erre nézve fel is hívja a közgyűlés figyelmét az ügyviteli szabályzat kidolgozására. De ez nem a tisztikar és működésének hibája; mert a rendszert vagy a törvény, vagy a statutum állapítja meg, s ha ez nincs, akkor a tisztikar működik belátás és uzus szerint.

De ennek is vége lesz. Mert a városi képviselőtestület javítani fog a helyzeten s aztán rendszer és működési eredmény egyformán kielégítő lesz. S ez már rég így lett volna, ha a számonkérőszék igen hasznos működése rég gyakorlati alkalmazásra jut.

Mig azonban ez a hiány orvosolva lesz addig is az eredmény, melyet a tisztikar produkál kielégítő, sőt dicséretes s ebben főrésze van a mai polgármesternek, ki összes igyekezetét arra szenteli, hogy a városi közigazgatás az adott keretben kifogástalan legyen.

Elismerés illeti érte!

— **Közigazgatási bizottsági ülésből.** Megyénk közigazgatási bizottsága tegnap tartotta június havi rendes ülését Tallián Béla főispán elnöklété alatt. Az ülésen fontosabb kérdés alig fordult elő s így kevés irni valónk ezen ülésről, ha egy jelentés nem kerül a bizottság elé, mely méltán provokálja azt az elismerést, melyről a sajtónak sem szabad megfeledkezni. Ez a jelentés az állam építészeti hivatal főnökéé ki új ember még nálunk, alig pár hónapja vette át elődjétől a hivatalt, mely

az egész megyei kormányzatban a legfontosabbak egyike. — Megyénk közutak dolgában a legelnyagoltabb az egész országban. Legalább is nincs az egész országban olyan vármegye, melynek oly kevés műtja volna mint nekünk, s általában elnyagoltabbak volnának az országutak, mint nálunk. S miért van ez így? Mert csongrádmegye élén 20 éven át olyan alispán állt, kinek a politikai rafinéri kon kívül semmi jón nem járt az elméje soha s így maga legfőleg a visszaélések ápolásával igyekezett maradandó nevet vívni ki magának az utódok előtt; de alkotásokkal nem. De ez még lehetett volna így. Stammer tehetetlensége még sem hagyta volna közutak tekintetében a nyomor bélyegét annyira a vármegyén, ha lett volna olyan államépítészeti hivatal főnökünk, kinek képessége és buzgalma abban kereste volna ambíció, a kielégítését, hogy ezt az elhagyatott vármegyét a közúti dolgokban a kor színvonalára emelje. De ilyen nem volt. Pünkösdi Imre nyitotta meg a modern technikusok sorát a megyei kormányzatban. De ezt a buzgó tehetséges embert csakhamar elvitte innen a kormány. S azután tisztelet becsület a többinek. Eppen Stammer mellé való uri emberek voltak. Kényelmesek és tehetetlenek, kik az utak rosszasa miatt elkeseredését a népnek a fegyelmi választmányban igyekeztek enyhíteni a Zsilinszky és Stammer által statutuált azon rendszer szellemében, melynek feladata volt az ellenzéki szellemű hivatalnokok erkölcsi megsemmisítése. — Itt betöltötték szerepüket jól; de az utak gondozatlanul maradtak. Most jött ide egy új ember, ki úgy látszik képességet és ambíciót hozott szép hivatásával. Erről tesz tanubizonyságot az ő havi jelentése, mely teljes világot vet megyénk közúti állapotára, s kijelöli vonalról-vonalra, pontról-pontra a megye feladatát, ha azt akarjuk, hogy közlekedési viszonyaink javuljanak.

Elismerés illeti érte a tisztelt főmérnök urat; mert ezzel kifejezte szigorú ítéletét az itteni tarthatlan állapotok felett és egyúttal megállapította az ő feladatát, melynek beváltását joggal várhatjuk és várjuk is tőle.

A vasuti kisajátítás.

A szentes—hmvásárhelyi vasut építési vonalába eső földek kisajátítása tárgyában elrendelt helyszíni tárgyalást mint lapunk mult számában jeleztük — a kiküldött törvényszéki bíró immár befejezte.

A bírói becsü eredménye még bírói határozatban nem lett ugyan kifejezésre juttatva, s így e pillanatban még nem lehet számszerűleg megállapítani, hogy a kisajátítás az alvállalkozóknak mennyit hozott a konyhára; de hogy csakugyan kővér falat ez a vállalat, azt az előjelekből, illetőleg a bírói becsü lefolyásából már is lehet következtetni.

Az érdekelt felek elkeseredett panaszkodása arról győz meg bennünket, hogy a fogatosított becslések határozottan az alvállalkozók javára és előnyére szolgálnak.

Ehez különben nem volna semmi közünk, mert itt magán spekulációról lévén szó, a sajtó alig van feljogosítva a kritika gyakorlására. S bizonyára nem is tennék fejtegetés tárgyává a kérdést, ha a város, mint tulajdonos is nem volna érdekelve; és ha arról nem értesültünk volna, hogy a becslés nem a kellő részrehajlatlansággal és tárgyilagossággal eszközöltetett.

A becsüsök közül ugyanis — információnk szerint — nemcsak a vállalat szakértője, hanem a bírói becsüs is arra az állápontra helyezkedett, hogy

a kisajátítás alá eső földek becsértékét a kataszteri tiszta jövedelem szabja meg.

Hát ez ha nem rosszakarat, akkor egy olyan vastag tévedés, melynek abszurd voltáról, felfogásunk szerint, a kiküldött törvényszéki bíró köteles lett volna a szakértőket felvilágosítani.

Mert ha a kataszteri tiszta jövedelem alapján kellene és lehetne a kártalanítási összeget megszabni, akkor egyáltalában nem volna szükség a helyszíni becsüre. A kataszter alapján a szobában is meg lehetne állapítani a becsárakát.

Hiszen ép arravaló a helyszíni becsü, hogy a szakértők minden egyéb körülményektől eltekintve, tisztán a helyi viszonyok mérlegelésével állapítsák meg az okozott kárt; melynek meghatározásánál legfőképp a földek folyó ára és az a tény a mérvadó, hogy a tulajdonosoknak a kisajátítás következtében mennyi valóságos káruk lesz.

Sőt még a földek folyó ára és értéke sem fejezi ki sok esetben a tényleges kárt; mert nagy különbség van abban, ha például a birtokosnak az egész földje holdanként 500 frtot ér, s annyit kap érte; vagy ha abból a földből csak egy kis darabot vágnak el, és a holdankénti 500 frt értékéből arra a kisterületre eső összeget fizetik ki neki kárpótlásul.

Azzal a néhány forinttal, a mit így kap a tulajdonos, rendszerint nincs kárpótolva azért, a mit visszamaradt földjének használhatóságában veszít; s innét van, hogy a legtöbb birtokos háromszoros értékért se adná oda a tőle kisajátított részletet, sőt talán kész volna fizetni is valmint, csak ne darabolják el a földjét.

Ezt a körülményt is figyelembe kell venni a becslésnél; nemhogy még a folyó árakon is jóval alól állapítsák meg a kártalanítási összeget, a mint itt cselekedtek az alkalmazott szakértők.

S hogy a kataszter mennyire nem vehető alapul a kisajátítási ár megállapításánál, azt semmi sem bizonyítja inkább, mint a Szentés város esete.

Az a föld ugyanis, a mit a vásártér külső részéből kisajátít a vasut, a kataszterben legelőnek van fölvéve; s az érdemes becsüs urak mint legelő becsülték azt meg. Hasztalan beszéltek a város képviselői, hogy akárminek is van fölvéve az a terület, tényleg vásártérnek használtatik, s e minőségében ugyszólván megfizethetlen; hasztalan hivatkoztak arra is, hogy ama területnek a folyó ára felülhaladja a 3200 frtot holdanként, mert Zsoldos a gödrös rész négyyszögöléért 2 frtot ígért, s a város még nem adta oda: a becsüsök csak a kataszteri tiszta jövedelmet vették alapul a becslésnél.

Midőn már ily kézzelfoghatólag mellőzik a folyó értéket, mely a valóságos kárt leginkább megközelíti — akkor azt a becslést tárgyilagossáknak elismerni és elfogadni valóban nem lehet.

A város, mint testület, bizonyára megfogja védelmezni a maga érdekeit ebben az ügyben; de kívánatos volna, ha a többi érdekelt fél is kellő jogvédelemben részesülne.

Azt a tanácsot adjuk tehát a birtokosoknak, hogy ne nyugodjanak bele a bírói becsü eredményébe, hanem közös erővel lépjenek fel ellene. Tartásnak például egy közös értekezletet, válasszanak

maguknak egy közös jogvédőt; s bizonyára fognak találni ügyvédet, a ki mérsékelt díjért, esetleg az elérhető magasabb kisajátítási árak bizonyos százalékaért is, elvállalja ügyük képviselőjét.

E tekintetben különben cselekedjenek belátásuk és tetszésük szerint, de ne hagyják magukat védelem nélkül; mert hasztalan panaszkodnak itthon, ha érdekeiket a kellő helyen és kellő időben nem képviseltetik.

Helyi és vegyes hírek.

— **Személyi hír.** Lapunk főszerkesztője, Sima Ferenc országgyűlési képviselő ma, vasárnap, Budapestre utazott, hogy a dorozsmai közbirtokosság küldöttségét a belügyminiszter elé vezesse.

— **Tallián Béla főispán** a községi adminisztráció megvizsgálását még mindig folytatja. Pénteken Csanyon volt, szombaton a közigazgatási bizottság ülésére haza kellett jönnie de közgei által ezen a napon is folytattatta a városnál a vizsgálatot. Hogy ma, vasárnap megy-e valahová azt csak a beavatottak tudják, de azt biztos forrásból tudjuk, hogy hétfőn Csongrádra megy, s kedden ismét Szentésen lesz.

— **Előadás a szőlőművelés köréből.** Heinrich borászati főfelügyelő f. hó 23-án gyakorlati előadást tartott a peranoszpora elleni védekezésről és az amerikai szőlőknek zöldőjtés által való nemesítéséről és szaporításáról. Az előadást szép számú közönség hallgatta végig, és többen megtanulták a zöldőjtést. Heinrich különben a város kertjében alkalmazott munkásokat is betanította erre a műveletre, s a helyszínen nyomban próbaőjtásokat csináltatott velük.

— **A tehéntartó gazdák** jószágaik számára legelőül megakarják váltani azokat a földterületeket, melyek ugy a felső, mint az alsó csordajáráson nem lettek kiadva kaszálásra. Ez ügyben ma, vasárnap délelőtt 11 órakor a kurczántuli közgyűlési teremben értekezlet lesz, melyre felhívjuk az érdekeltek figyelmét.

— **A járványkórház** építésére — mely tudvalegőleg a rendes kórház telkén épül föl — a napokban tartotta meg a város az árlejtést, a következő eredménnyel: A kőműves munkát Szőke Gábor vállalta el 4150 frtért; az ács munkát Dobozi Mihály 2045 frtért; az asztalosmunkát ifj. Szathmári Pál 2200 frtért; a bádogos munkát pedig Dósai György. Az egész építés összesen 8855 frtba kerül, s október 29-re be kell fejezniök a vállalkozóknak minden munkát úgy, hogy az épület esetleg azonnal átadható legyen rendeltetésének.

— **Csongrádon az új tisztikar** tiszteletére Hegyi Antal plébános, a csongrádi egyesült ellenzék vezére mint értesülünk ma nagy ebédet ad, melyen a tisztikar összes tagjai, és az ellenzék főbb emberei vesznek részt.

— **Az iparos tanoncok munkakiállítása** a kurczántuli közgyűlési teremben ma nyílik meg. Volt alkalmunk látni a beküldött tárgyak egy részét, s mondhatjuk, hogy a kiállítás a iparos tanoncok örvendetes haladásáról tesz tanubizonyosságot.

ollót és godosan felmetszette a borítékot, hogy a pecsétet sehol meg ne sérte.

Több lapra terjedő sűrűn beirt levél hullott ki a borítékból.

Papp Samunak, szép tiszta írása volt, Gondosan szokott írni, hogy legkisebb orthografiai hiba ne legyen dolgozatában. Így volt írva ez a levél is.

S mint az írásból sejteni lehet az egész kézirat egy időben, egy napon volt papírra téve.

Az irat czimzéssel kezdődött és pedig a következőképpen:

Tekintetes Bene Tamás urnak
az én volt barátom és komámnak

Kállon.

Azután így szólt a levél.

Nem bírnék nyugodtan feküdni siromban, ha előttem magyarázat nélkül hagynám annak az éjszakanak előzményeit, mely köztünk örökre eltépte a baráti köteléknek minden szálait.

Istenem előtt állok, tehát senki nem kételkedhetik a felett, hogy egyedül az igazságról teszek itt számadást azért, hogy mindent tudj és megbocsáss. Ezt kérem tőled Tamás; mert e nélkül még a tul

— **Országos képviselő-választók** 1894, évre összeállított névjegyzéke a városi igtató hivatalban közszemlére van kitéve. Figyelmeztetjük a választókat, hogy jogaik megóvása érdekében tekintsek meg azt a névjegyzéket, s ha tapasztalják, hogy a jogosultak közül valaki kimaradt, vagy pedig illetéktelen egyének vétettek be — éljenek a felszólamlási joggal.

— **Széna eladás.** Az alsó csordajáráson a város több vontató szénát fog ma, vasárnap déltán 3 órakor eladatni.

— **A kisteleki vásár** f. évi július 3-ik napján fog megtartatni.

— **Lakatos István** szentesi lakosnak ugyancsak meggyült a baja a — vasuttal. Folyó hó 21-én elakart utazni valahová, de egy kissé megkésett, s már akkor akart felkapaszkodni a vonatra, mikor az már elindult. Azonban a vonatvezető nem engedte föl szállni, s ráadásul most kihágásért még fel is jelentette és megbüntetését kéri a vasuti tisztség.

— **Rajzkiállítás.** A főgimnáziumi ifjuság rajzainak kiállítása ma, vasárnap délután 2—6 óráig, és hétfőn délelőtt 8—12-ig délután pedig 2—6 óráig megtekinthető a gimnáziumi épület rajztermében. Felhívjuk az érdeklődők figyelmét e kiállításra, mely — mint bennünke' értesítenek — igazán érdemes a megtekintésre.

— **Kérvényezés** katona ügyben. Gyakran megtörténik, hogy tényleges szolgálatban álló katonák szabadságoltatása vagy elbocsátása iránt hozzátartozóik közvetlenül az illető ezredparancsnoksághoz fordulnak kérvényekkel. A 101-ik gy-ezred hadkiegészítő parancsnoksága figyelmezteti a közönséget, hogy az ilyen kérvények nem az ezrednél, hanem az illetékes közigazgatási hatóságnál nyújtandók be; így például nálunk a városi főjegyző hivatalnál, hol a felek minden irányban kellő utbaigaztást nyerhetnek.

— **Letartóztatva.** A győri rendőrkapitányság távirati uton felvilágosítást kért az itteni rendőrségtől, bizonyos Kotzics Gábor kiléte felől a ki ott le van tartóztatva. Ilyen nevű ember azonban Szentésen nincsen; ha csak nem Kocsis Gábornak hívják az illetőt. A kapitányság kérdést is intézett a győri rendőrséghez, hogy nem névcsere forog-e fenn?

— **A csabai 101-ik gyalogezred** 4-ik zászlóaljának fegyvergyakorlati tervezete következőleg állapítatott meg: a század július 28-án vonul N.-Váradra, ott augusztus 16-ikáig lesz ezredgyakorlat, a nagy hadgyakorlat, pedig N.-Halmány vidéke körül szeptember 1—8 ikáig tart.

— **Szabad-e a szállodai kávéházakban italt mérni?** A pénzügyminiszterium vezetésével megbízott m. kir. miniszterelnök a következők rendeletet intézte valamennyi m. kir. pénzügyigazgatóság-hoz: A szállodákban és vendéglőkben levő kávéházi (kávémérési) üzletekben az összes italoknak kiszolgálására szükséges külön engedély tárgybau kérdés tétellett az iránt, hogy a szállodákban és vendéglőkben az étkezési üzlet mellett gyakorolt kávéházi (kávémérési) üzletekben a szeszes italoknak kiszolgáltatása az étkező üzletre szóló italmérési engedély alapján gyakorolható-e, avagy külön engedély alá tartozik? Erre a kérdésre az 1888. évi XXXV t. cz. alapján a m. kir. belügyminiszter ural egyetértőleg kijelentem, hogy az a vállalkozó, ki egyuttal vendéglős és kávé is, csak akkor foglalkozhatik mind a két üzletben szeszes italoknak kiszolgáltatásával

világon is hordanám azokat a lelki kinokat, melyeknek enyhítését életemben azzal véltem elérni, ha boszantalak, ingerellek s kárt okozok neked, hogy igazi ellenségednek tekints, kit kerülnöd és félned kell, ha csak azt nem akarod, hogy megsemmisítségem.

Istenem, mily gyenge és hitvány az emberi lélek, hogy képes erre legjobb barátjával szemben. De megbocsáss; mert a harcot ellened nem önakaratomból tettem. S bár mit kezdtem ellened, mikor eskümmel elősegítettem, hogy felség sértési peredben bűnbán talájanak; de félre voltam vezetve és a bosszu lökte fel lelkem egyensúlyát, mikor a bíró elé léptem, hogy elősegítsem megrontásodat. Iratomból meg fogod látni, hogy ezért isten előtt nem én vagyok a felelős: abban pedig semmi bűnöm nincs, hogy téged éjjel családod köréből mint gonosztevőt elhurcoltak és ítélet nélkül börtönre vetettek.

Ezekről számot akarok adni neked, hogy amit az életben elérni meg nem kíséreltem, sőt ami ellen dolgoztam mint egy furia: bűnbocsánatodat megnyerjem.

Olvasd e sorokat s aztán itélj és bocsáss meg!
(Folyt. köv.)

A „SZENTESI LAP“ TÁRCÁJA.

Jó barátok és ellenségek.

— Regény —

45. folyt.

Irtá: **Sima Ferencz.**

Bene Tamás lelke előtt ez a historia ujult fel és játszott le az emlékezet világánál, mikor Papp Samunak számára hagyott végrendeletére gondolt s az a nagy kérdés állt kiáltó jelként előtte, hogy: mit írhatott az az ember neki és mivel menti magát.

„Halálom után, ha még ő élne, adassék ez a levelem Bene Tamásnak, kit megkérek, hogy olvasás előtt ne dobja ezt az írást tűzbe.“ Ez volt a levél külső borítékára írva, s aztán le volt a levél öt pecséttel zárva mint egy végrendelet, mely egy ember végső akaratát vagy titkait zárja.

Ha Bene Tamás még életében meg nem bocsát Papp Samunak, akkor ez a levél kíváncsivá, izgatottá tette volna, így lelkét a mult emlékein járattva: percenkig tartá azt kezében, mielőtt febototta volna, csak mikor a közte és Papp Samu közt lezajlott baráti élet azon pontjaira jutott, hol a két barát mérközése kezdődött: vette fel a papírvágó

ha mindegyik üzletére nemcsak az azok természetének megfelelő iparendeléssel, hanem külön ilalmérési, illetve kismértékben való elárúsítási engedéllyel is bír. A vendéglői üzletre nyert italmérési engedély tehát nem jogosítja fel az engedélyest egyszerűsített arra, hogy a kávéházban (kávéházban) szeszes italokat kiméressen, illetve kis mértékben elárúsíthasson, habár az üzleti helyiségek ugyanabban az épületben vagy éppen — mint gyakran előfordul — egymással nyílt ajtók által közvetlen összeköttetésben volnának is.

Hamis eb tartása miatt egyszerre két jelentés is érkezett a kapitánysághoz; az egyik Csank János II. t. 775. sz. a. a másik pedig Dudás-Szabó József Kistóke 133. sz. a. szentesi lakos ellen. Miután az ebtartási szabályrendelet értelmében harapós ebeket a tulajdonosok kötvé kötelesek tartani, a bepanaszolt ebtartó gazdákat kihágás miatt megbünteti a rendőrség.

A második jutalomjáték. Mezei Kálmánnak, a szintársulat egyik legjelesebb tagjának jutalomjátéka mint halljuk — csőtörtőkön lesz. Szinre kerül az „Agglegények” című kitűnő vigjáték. Mezei annyira közkedveltségnek örvendő színész, hogy feleslegesnek tartjuk őt bővebben ajánlani a közönség pártfogásába; melynek sokkal több élvezetes estét szerzett már, semhogy meg ne lennének győződve, hogy jutalomjátékán mindazok megjelennek, akik a valódi tehetséget kellően méltányolni tudják. Ezt az előadást tehát csak azért jeleztük előre, hogy azoknak figyelme is fel legyen rá hiva, a kiknek a direktió gondossága folytán nem szokott jutni — szinlap.

Árlejtés épület munkára. Folyó hó 26-án, hétfőn d. e. 9 órakor árlejtés lesz a városházánál a temetőben emelendő 7 hullaház építésére, és a város összes épületeinek kijavítására.

Utczai lámpák szaporítása. A város területén felállított 410 lámpát ismét százzal szaporítják. Az új lámpák már megérkeztek, és legközelebb fel fognak állíttatni. Természetesen, örvendünk a haladásnak, de meg kell jegyeznünk, hogy ennyi költséggel már a villanyvilágítást is be lehetne hozni.

Móresre tanította a főispán a — Mihaszna Andrásokat. Feltűnt ugyanis neki, hogy a nagyon tiszteletreméltó „röndér” urak tisztesség-tudás dolgában egy kissé el vannak maradva a világtól; mert arra se méltatják az egyenruhátlan emberiséget, hogy megbillentsék előtte a — tökfedőt. Hát ez már régi dolog, a melyen mindenki megbotránkozott, csak a — kapitányság nem. Most aztán a főispán figyelmeztette a főkapitányt közegei illetlen magaviseletére, s mint hallottuk, ez a figyelmeztetés olyan erélyes volt, hogy a „röndér” urak is gondolkozóba estek tőle, s van rá némi halvány reménység, hogy ezután ha mást nem is, de a — főispánt, észre méltóztatnak venni.

Színészet. Kedden a „Bolondok háza” ment, állítólag közkívánatra; de hogy kevesen valának a „közkívánók”, azt abból gyanítjuk, hogy a nézőtér majdnem üresen maradt. A darab különben jóízű bohóság, s az előadás is sikerült volt. Kömléinek például határozottan legjobb szerepe azé a jámbor falusi uré, a kinek kacagató naivsága körül forog a darab meséje. Az író kitűnő személyesítője, Tharasszovits Margit, hirtelen megbetegedvén, szerepét — csak hogy a darab mehessen — az utolsó órában Szathmáriné vette át, akinek a tisztelt direktió eddig még nem adott alkalmat, hogy magát a közönségnek bemutatassa. Valóságos önfeláldozás volt tehát Szathmárinétól ez a vállalkozás; annál inkább, mert a darabot nem ismerte, szerepét jóformán el sem olvashatta, nem hogy betanulta volna, s próba nélkül, tisztán a sugóra támaszkodva, játszotta el, ami nagy szinpad rutinra vall. És eljátszotta teljesen kielégítően; a nélkül, hogy a publikum észre vette volna, hogy betanulatlan és előtte ismeretlen szerepet játszik. Szerdán a „Próbaházasság”-ot adták harmadszor és még mindig elég szép közönség előtt. Csőtörtőkön a Benedek jutalomjátékául „Gauthier Margit” ment. A nézőtér meglehetősen megtelt, de még sem annyira, a mennyit ez a derék színész, és a vendégművész, Bera Paula, megérdemelt volna. Az anyagi eredmény tehát nem volt fényes; de annál teljesebb az erkölcsi siker, mert úgy Benedek mint Bera Paula kitűnő játéka általános tetszést aratott. Pedig mint hallottuk Bera Paulát nagyon feszélyezte az a több mint gyöngédtelen bánásmód melyben bizonyos színésznők része-

sítették; a kikben feltámadt és féltelenkedett a sárga irigység és féltékenység ismeretes démona. Pénteken a „Náni”-t adták, melyben különösen Borodiné játéka keltett nagy tetszést. Szombaton „A dolovai nábob leánya” ment másodsor, elég szép számu közönség előtt. Hogy ma, vasárnap, mit adnak elő, arról fogalmunk sincs; mivel — mint már egyszer megírtuk — nemcsak a műsort nem közlik velünk, de szinlapot se kegyeskednek küldeni szerkesztőségünknek.

Jó alkalom olcsó bevásárlásra. Wellisch Vilmos kereskedő a Harris-házban lévő fióküzletét felosztatja, miért és az összes ottlevő árukat a beszerzési áron alul is elárúsítja, mit ez uton az érdeklődők figyelmébe ajánlunk.

Önkéntes árverés, butor és ruhaneműekre. Pokorni Tódor mérnöknél — ki Szentesről végleg eltávozik — hétfőn reggel 8 órakor folytatólagos árverés lesz. Ez alkalommal butorok és ruhaneműek kerülnek eladásra; mire figyelmeztetjük a venni szándékozókat.

Uj üzlet. Grósz Salamon, városunkban letelepedett kereskedőnek — ki a Kossuth utczában férfi és női divatcikkekkel dusan felszerelt kereskedést nyitott — lapunk hirdetési rovatában közölt hirdetésére felhívjuk a közönség figyelmét.

Óvakodjunk az ügynököktől. Sokan panaszkodtak már a miatt, hogy az utazó ügynököktől vásárolt varrógépekkel érzékenyen megkárosították őket. Figyelmeztetjük tehát a közönséget, hogy az efféle ügynököknél kik rendszerint félrevezetik a hiszékenyeket ne tegyen megrendelést. A ki varrógépet akar vásárolni, annak ajánljuk F e l s e n b u r g B e n e d e k ó r a s 20 év óta ismeretes, s jó hírnévnek örvendő varrógép raktárát

Halál a korcsában. Tápén rendeztek a tisztai révészek egy kis halállal egybekötött boritalkozást. Vidáman voltak a korcsában s Gál István „vizi embőr” is igen jól érezte magát. Tudniillik addig, amíg a bormérés publikuma közül valaki egy doronggal fejbe nem vágta. Megszédült, elbukott a szerencsétlen és fél napi szenvedés után meghalt. Dr. Aigner Károly törvényszéki orvos tegnap volt kint s a hulla boncolásánál, agyregedést konstatált A csendőrség megindította a vizsgálatot.

A gyulai millimos örökösök háboruja. A gyulai Pomucz család egy Amerikába kivándorolt nagybácsi: Pomucz György révén, ki Chikágóban mint tábornok halt el, többszörös milli-nossá lett. E milliós örökösödési ügyben nevezetes fordulat állott be, Gyulán ugyanis két ága van a Pomuczok ősi családjának, akik egyaránt just formálnak az örökséghez. A dolog úgy dőlt el, hogy most a két család külön külön ügyvédet meneszt Amerikába a milliók kiperlésére.

Csongrádon nagy zivatar és jégeső volt a napokban. A kertekben és a szőlőkben nagy kárt okozott a jégeső.

A bátor Ménkü. Jászberényben, mint levelezőnk írja, tegnapelőtt borzasztó zivatar volt s a határt jég is verte. A sűrű villámlás és dörgés minden jó lélekre rájlesztett, csak egy furcsa nevű gazdaember, Ménkü István nem akart megijedni s a legnagyobb viharban nyílt tornácra játszott kis Juliska leányával. A felesége remegve kérte, hogy huzódjanak be a szobába, de a bátor gazda azzal az aforizmával felelt, hogy — ha csalánba nem, Ménkübe még úgy se üt a ménkü! De alig mondta ki e szavakat, hatalmas dörgés hang után s a villám lecsapott a házba. A kéményt összetörte s a nádfedélbe is belekapott, de azt csakhamar eloltották. Hanem a Ménküt csakugyan megkímélte a haragos névrokon.

A pillangók halottja A szegedi pályaudvar északi őrházánál igazgatja a váltók zöld lámpását Balog Miklós. Tíz éves fiúcskája, a kis Marci meg ott kergette a vasuti sinek között a fehér pillangókat és szállogó cserebogarakat. Addig kergette, míg egyszer egy czirkáló lokomotív le nem ütötte kövér lábcskáiról. A póru jár fiúcska sokáig nyomta az ágyat, míg a csonttörése befont. Marci egészséges lett újra és tovább kergette a pilléket és méhecskéket. De úgy látszik, végzete volt, hogy ez az ártatlan mulatság okozza a vesztét. Tegnap délután, mint szegedi levelezőnk írja, a 3104. számú vonat ismét elgázolta a sinek között futkározó gyermeket. Tulajdon édes apja huzta ki a gyilkos lokomotív kerekei közül véres, összeroncsolt testét. A megkergetett tarkaszárnyu lepkék ma már a holt fiúcska frissen hantolt sírja felett keringőznek a temetőben.

Gomba. Szegedi lapokban olvassuk a következő furcsaságot: „A följelentett árvaszék. Egy csanádmegeyi atyafi, ki egész tisztelettel oda bigyészti a sa át neve mellé, hogy „ur” és nyomban tudtára adja a szegedi törvényhatóságnak azt is, hogy „112 hold fölött rendőzködők”, feljelentette a szegedi törvényhatóságnál a makói árvaszékét. A följelentés ékes stílusban és teljesen érthetetlenül így szól: Bu-

dai Márton ur kérvénye. Tekintetős törvényhatóság! A makói árvaszék által betárgyalt árvaipénztárába Ugy — mint nőm érdekében bevett 1400 forint, kit is mint gyenge elméjében bocsájtani nem lehet és ez által orvosi vizsgálattal megerősítettén, és minden rendben lévén, régtől fogva is nem akarják az ügyvéd által kiadni sőt inkább letartóztatják. Többször figyelmeztettem az ügyvédet, de csak részre való hajlást bírt ez is sem választ nem ad. Kérem tessék felette irányomban intézkedni. Elvárva becses tudósítását addig nyugodtan Vagyok. Mely tisztelettel Budai Márton földbirtokos. 112 hold fölött rőndőzködők.”

Kofák kartelje. Szarvason több oldalról történtek panaszok, hogy az itteni kofák hetipiac alkalmával már a kora reggeli órákban annyira összeszedik a piacra hozott szárnyasokat, vaját, tojást és más e féle élelmi szereket, hogy a szarvasiak már 8 óra tájban nem képesek bevásárolni. — Akárcsak Szentesen! Elannyira, hogy szinte általános bajnak kell e dolgot jelezni, úgy hogy a törvényhatóságnak kellene szigorú szabályrendeletet alkotni, mely a kofák karteljével szemben védelmezze a piacról élő embert, akinek így kétszeresen megdrágítják az életet.

Egészselyem, mintázott Foulardokat (mintegy 450 különböző fajban), méterenként 85 krtól 3 ft 65 krig — valamint **fekete, fehér és színes** szelyemszöveteket 45 krtól 11 ft 65 krig szállít — sima kockás, csikos, virágos, damaszolt minőségben mintegy 240 féle dispositió és 2000 különböző szín és árnyalatban) szállít postabér és vámmentesen **Henneberg G.** (cs. kir. udv. szállító) **selyemgyára Zürichben.** Minták postafordulóval küldetnek. Svájcba címzett levelekre 10 kros és levelezőlapokra 5 kros bélyeg ragasztandó.

Szentesi piaczi árak.

1892. június 24-én.

A buza árak a külföld kereslete folytán tartosan szilárd. Árpa, kukorica erősen anyatlott.

Az árak következők:

B u z a : 78 — 77 klos 8 frt. 8 frt 10 kr. 76 — 75 klos 7 frt 90 kr. 7 frt 80 kr.

Á r p a k ö b l e : 4 frt 50 kr.

K u k o r i c z a k ö b l e : 4 frt 80 kr.

Z a b k ö b l e : 3 frt 60 kr.

S z a l o n n a m m : 46 frt.

H i z o t t s e r t é s : tiszta vágásra 43 44 kr. kilogramonként.

H i z o t t l i b a : párja 3 frt 60 kr. 4 frt. Soványliba párja 2 frt 40 kr. Tyuk párja 1 frt. Kappany párja 1 frt 30 kr. Csirke párja 40 60 kr.

Vasuti menetrend.

Budapest — kunszentmárton — szentesi vonal.

Budapest — Szentes.

Budapestre indul 8 óra 10 perc reggel, 10 órakor éjjel.

Szolokra érkezik 11 órakor délelőtt, 1 óra 7 perc éjjel.

Szolokról indul 11 óra 22 perc délelőtt, 4 óra 20 perc éjjel

Szentesre érkezik 3 ó. 54 p. délután, 8 óra 15 perc reggel,

Szentes — Budapest.

Szentesről indul 6 óra 5 perc reggel, 11 óra 37 perc d. e.

Szolokra érkezik 10 óra délelőtt 3 óra 48 perc d. u

Szolokról indul 11 óra 22 perc d. e. 4 óra 20 perc. d. u

Budapestre érkezik 1 óra 20 perc d. u. 7 óra 25 perc éjjel

Budapest — félegyháza — csongrádi vonal

Budapest — Csongrád.

Budapestre indul 8 óra 30 perc reggel, 2 óra 20 perc

délután, 4 óra 25 perc délután.

Félegyházára érkezik 12 óra 11 perc délután 4 óra 43

perc délután, 7 óra 57 perc este.

Félegyházáról indul 12 óra 25 perc délután, 5 óra 10

perc délután.

Csongrádra érkezik 1 óra 25 perc délután, 6 óra 10

perc este.

Csongrád — Budapest.

Csongrádról indul 9 óra 20 perc délelőtt, 3 óra délután,

Félegyházára érkezik 10 óra 21 perc délelőtt, 4 óra

01 perc délután.

Félegyházáról indul 11 óra 05 perc délelőtt, 4 óra 55

perc délután.

Budapestre érkezik 1 óra 25 perc délután, 8 óra 50

perc este.

Gőzhajózási menetrend.

Szegedre :

Szolokra :

Szerdán és szombaton d. e. 10 — 11 óra között.

Kedden és pénteken d. e. 9 — 10 óra között.

Üzlet megnyitás!

Van szerencsém a t. közönség b. tudomására hozni, hogy a fő-utcán levő dr. **Pollák Sándor**-féle házban egy, a modern követelményeknek teljesen megfelelő

férfi és női divatárú üzletet

rendeztem be, és üzletemet a **folyó évi július 1-én** megnyitom.

Üzletemben dús választékban tartok mindenkor raktáron, minden e szakmákba vágó cikket, mindenkor a legújabb divatnak megfelelően, valamint **norinbergi** és **rövidárú** cikket is.

A fővárosban való huzamosabb működésem e téren felbátorít arra, hogy a helybeli t. közönség minden igényét mindenkor kielégíteni magamat képesnek érzem.

És így a midőn még arról biztosítom a n. érd. közönséget, hogy nálam mindenkor gyors, pontos kiszolgálás mellett a **legolcsóbban**, a legjobbat kapja — kérem becses pártfogásukat és támogatásukat.

Szentes, 1893. június hó.

Tisztelettel:

Grosz Salamon.

1V3

Eladó szőlőskert.

Özv. Lami Sándornénak a nagy Paté uton 2 hold szőlője a természettel együtt eladó, értekezhetni II. t. 127. sz. a.

Egy kitűnő

bizonyítványu érettségit tett ifju **bukott tanuló** mellé a javító vizsgálatra kiegészítőnek ajánlkozik.

Czime a kiadó-hivatalban, vagy IV. t. 571. sz.

Lévy József

IV. t. 55. szám alatti házába egy itczés, vagy kezelő szükségeltetik, mely július elsején átadandó.

Vincze Péter

I. t. 471. számú házában levő korcsma helyiség külön udvarral és lakással együtt hasznosbérbe kiadó, s a jog is átvehető. Ugyanannak bolti álványai is van eladó. Értekezhetni fenti szám alatt a tulajdonossal.

VÉGELADÁS!

Van szerencsém tudatni, hogy a Harris-házban levő **fiókuzetemet** felosztatom és az összes ben lévő árukat, ugymint: **czipők, kalapok, ernyők, fehérneműek, illatszerek, pénz- és szivartárczák, bőrdöngők, pamut-árak, dísztárgyak, divatcikkek stb.**

Végleg, sőt beszerzési áron alul is

kiárusítom.

Amennyiben e végkiárusítás csak rövid ideig fog tartani, ajánlom a t. közönségnek ez alkalmat felhasználni.

Tisztelettel:

1V5

Wellisch Vilmos.

Turi Sándor

III. t. 204. szám alatti háza eladó. Értekezhetni ugyanott a tulajdonossal. 1—2

Az idei bortermés jónak mutatkozik!

Ennélfogva tisztelettel értesitem a nagyközönséget, hogy **nagymenyiségű boraimat** összes korcsmaimban leszállított árért méretem ki; még pedig

Asztali fehér literenként 35 krért

" " poharanként 7 " "

Saját házámban 25 liter

vételénél 30 " "

Villányi vörös literenként 60 " "

Tiszta kisüstön főtt seprűt (tisza fehér) 1 litert 80 krért

" " " törkölyt " " " 1 frtért számítom.

Kérem a n. é. közönséget, hogy a próba megrendelést (kóstolót) mielőbb megtenni sziveskedjenek, s hiszem hogy vevőim meglesznek elégedve 3—3.

Teljes tisztelettel

NEUMANN JÓNÁS.

Eladó föld.

Székely Józsefnek alsóréti 5 hold szántóföldje eladó; értekezhetni II. t. 345. sz. a. Székely Ferencz házában.

Árverési hirdetményi kivonat.

A szentesi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság közhírré teszi, hogy Somodi Zsuzsanna Vida-Szücs Sándorné végrehajtónak Sólyom András végrehajtást szenvedő elleni 260 frt tőke követelése és járulékai iránti végrehajtási ügyében a szentesi kir. járásbiróság területén levő Szentes városában fekvő a szentesi 8298. számú telekjegyzőkönyvben A. † 2801. rsz. alatt foglalt III. t. 321. népsorszámu háznak Sólyom Andrást illető felerésze, illetve az 1881. évi LX. t.-cz. 156. §-a értelmében az egész ingatlanra az árverést 716 frt 10 krban ezennel megállapított utóajánlati árban elrendelte és hogy a fennebb megjelölt ingatlan az **1893. évi július hó 6-ik napján d. e. 9 órakor** ezen telekkönyvi hatóság épületében megtartandó nyilvános árverésen a megállapított kikiáltási áron alól eladatni nem fog.

Árverezni szándékozók tartoznak az ingatlan becsárának 10%-át vagyis 48 frt.-ot készpénzben, vagy az 1881. LX. t.-cz. 42. §-ában jelzett árfolyammal számított és az 1881. évi november hó 1-én 3333. sz. a kelt igazságügyminiszteri rendelet 8. §-ában kijelölt óvadékképes értékpapirban a kiküldött kezéhez letenni avagy az 1881. LX. t.-cz. 170. §-a értelmében a bánatpénznek a bíróságnál előleges elhelyezéséről kiállított szabályszerű elismervényt átszolgáltatni.

Kelt-Szentesen, 1893. máj. hó 6-ik napján.

A szentesi kir. járásbiróság mint telekkönyvi hatóság.

Hubacsek,
aljbíró.

Hirdetmény.

A néhai Borsos Zsigmond hagyatékához tartozó felesbe munkált kistőkei szántóföldnek 19 hold buza és 4 hold zabvetése, valamint az alsóréti 7 hold szántóföldnek buzavetése, utóbbi egészben, a **f. é. június hó 29-én csütörtökön**, Péter-Pál napján a helyszínen és pedig Kistőkén délelőtt 9 órakor, alsóréten délután 3 órakor azonnali készpénzfizetés mellett el fognak árvereztetni; mire venni szándékozók meghivatnak. Bővebb értesítéssel a közgyám és dr. Lakos Imre ügyvéd szolgál.

Szentesen, 1893. június hó 24.

Az örökösök.

HIRDETÉS

Alulírott tisztelettel értesitem a n. é. hölgyközönséget, miszerint uj

hímzési mintákat szereztem be. Elvállalok hímzésre és varrásra egész **kelengyék**et csinosan divatosan és szélszerűen megvarrva.

Jó házból való leányokat hímzésre ingyen megtanítok.

Tisztelettel

Schenk Péterné.

Lakás I. t. Betlehem-utca.

Soós Mihály

II. 52 sz. alatti lakosnak Belső-Ecsere 30 hold, Tésen 40 hold tanya földje három évre hasznosbérbe kiadó, esetleg a tési földje here-termelés alá hosszabb időre is, a Hékédi szőlőkben pedig 1 hold hereföldje örök áron eladó.

Több kiállításon aranyéremmel és aranyoklevéllel kitüntetve.

ifj. Szathmáry Pál

asztalos

SZENTESESEN.

Üzlete: ↓ Felső piac-utca.
SZATHMÁRY LAJOS ÚR * MÓCZ KÁLMÁN ÚR
házában. ↑ átellenében.

Ajánlja magát a nagyérdemű közönség becses figyelmébe. Készít bármilyen műasztalos munkát a legújabb rajzok után s ezidő szerinti divatos fabutorokat és épületmunkát.

Készítményeit a legjobb anyagból teljesíti, oly szabatossággal, hogy e tekintetben bármely hasonló gyártmánnyal kiálja a versenyt. 1V3

Hasznosbérlet.

Akik a **gróf Szapáry-féle** fábiáni földből mint albérlők hasznosbérletet kívánnak, **Ehrlich Józsefnél** III. t. 184. sz. alatt nyerhetnek bővebb felvilágosítást. 3V3

Kiadó lakás.

I. tized 16 sz. a. kurcpartti ház hasznosbérbe kiadó vagy örök áron eladó. Értekezhetni **Nagy Imre** III. t. 260 sz. házában. 3—3

Józsa Jochim

III. t. 70. számú háza kedvező feltételek mellett eladó. 3V3